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Bokföringsenheterna och de statliga fonderna utanför budgeten

Förteckning över nationalegendom som saknas i den ingående balansräkningen den 1 januari 1998
Statskontoret har i dag meddelat en föreskrift enligt det ska göra upp en förteckning över nationalförmögenhet som saknas i statens ingående balansräkning den 1 januari 1998. 
Före övergången till VALKI-bokföringen inventerades statens hela förmögenhet under 1995 - 1997 och 1998 gjordes det på basis av inventeringen upp en ingående balansräkning. Det var då möjligt att lämna sådan nationalförmögenhet som anskaffats före den 1 januari 1998 och som inte används som anläggningstillgångar i form av produktionsfaktorer, verksamhetslokaler eller i annan produktion utan värdering och utan notering i den ingående balansräkningen.
I samband med bokslutet 1998 gjordes det upp en förteckning över nationalförmögenhet som inte har värderats. Förteckningen ingår i bokslutsmaterialet (bilaga 9). 
Enligt förordningen om statsbudgeten (600/1997) ingick förteckningen som bilaga i bokslutet och ska sålunda förvaras permanent. I samband med ändringen av förordningen om statsbudgeten 2004 avlägsnades bokslutsbilagan och ersattes av en förteckning som motsvarar balansspecifikationen i Handboken om statens bokföring.
Eftersom förvaringstiden för balansspecifikationerna och förteckningen som motsvarar balansspecifikationen är 10 år, håller förvaringstiderna för förteckningarna som uppgjorts efter 2004 på att löpa ut. Den här förmögenheten ska emellertid även i fortsättningen förtecknas i sin helhet. Statskontoret har i dag beslutat att meddela en föreskrift om en förteckning i vilken all sådan nationalegendom som inte har ingått i den ingående balansräkningen dvs. att all sådan nationalegendom som inte används liksom anläggningstillgångar i form av produktionsfaktorer, verksamhetslokaler eller i annan produktion och som är nämnd i bilaga 9 för 1998 års bokslut eller hittat därefter.
Om det efter att förteckningen har gjorts upp uppdagas nationalförmögenhet som inte noterats i den ingående balansräkningen, noteras den till sitt gängse värde. Om det inte är möjligt att fastställa gängse värde, ska egendomen läggas till företeckningen.
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Om egendom som noterats i förteckningen avförs ska detta noteras i förteckningen. 
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Det görs inte längre upp en förteckning som motsvarar balansspecifikationerna om nationalförmögenhet som inte värderats i samband med bokslutet. Handboken för statens bokföringen kommer att uppdateras till denna del. 


Divisionschef			Mikko Kangaspunta

Biträdande direktör		Maileena Tervaportti
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