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Bokföringsenheterna och de statliga fonderna utanför budgeten


Förvaringstider för bokföringsmaterial
Statskontoret har den 10 maj 2005 meddelat föreskriften Förvaringstider för bokföringsmaterial (122/03/2005). Denna föreskrift upphävs och ersätts med en ny föreskrift. 
Ändringar som beror på förändringarna i bestämmelserna
Föreskriften som ska upphävas omfattar som bilaga arkivverkets beslut av den 10 maj 2004 om bokföringsmaterial som ska förvaras varaktigt. Föreskriften/anvisningen som arkivverket meddelade den 3 augusti 2010 upphävde detta beslut. I den nya föreskriften strävar man till att tillsammans med arkivverket tillämpa enhetliga termer. 
Paragraf 65 a i förordningen om statsbudgeten upphävdes genom förordning 1786/2009. Ämbetsverk och institutioner som inte är räkenskapsverk ska i enlighet med paragrafen göra upp en verksamhetsberättelse, om ministeriet har fastställt resultatmål för ämbetsverket eller institutionen. I den nya föreskriften har tagits hänsyn till att förvaringstiderna för dessa ämbetsverks och institutioners verksamhetsberättelser jämte kalkyler i anslutning till dessa (10 år) upphör senast 2020. Även 66 i § 3 mom. i BudgetF har upphävts genom förordning 1786/2009, vilket medför att förvaringstiderna för ministeriernas ställningstaganden (10 år) med anledning av dessa ämbetsverks och institutioners verksamhetsberättelser följaktligen också upphör 2020.
Övriga ändringar
Föreskriften som upphävs innehåller inte bestämmelser om hur förvaringen av bokföringsmaterial vid en bokföringsenhet eller statlig fond utanför statsbudgeten som ska läggas ned ska ordnas. För att undvika oklarheter har man till föreskriften tillfogat att det styrande ministeriet ska se till att förvaringen ordnas. 
Statskontoret ger på basis av förordningen om statsbudgeten närmare föreskrifter om förvaringen av bokföringsmaterial. Arkivverket igen bestämmer med stöd av arkivlagen om material som ska förvaras varaktigt. I den nya föreskriften ingår även en förteckning över bokföringsmaterial som arkivverket bestämmer förvaringstiden för. 
Enligt den nya föreskriften ska bokslutshandlingarna för såväl bokföringsenheterna som för statliga fonder utanför statsbudgeten förvaras enhetligt varaktigt.
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Dessutom preciseras i föreskriften innehållet i det egentliga bokföringsmaterialet som ska förvaras.



Divisionschef			Mikko Kangaspunta


Biträdande direktör		Maileena Tervaportti
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