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Utarbetande och uppdatering av ekonomistadgan


Statskontoret har i dag gett en förordning om utarbetandet och uppdateringen av bokföringsenheters ekonomistadga, som upphäver den förordning om utarbetandet och uppdateringen av ekonomistadgor som gavs 2010 (481/03/2010). 
I de förnyade föreskrifterna för utarbetandet och uppdateringen av en ekonomistadga beaktas Statskontorets föreskrifter gällande ansvarsfördelningen mellan bokföringsenheterna och Palkeet. Ekonomistadgan bör utarbetas så att man i beskrivningen av överföringen av ekonomiförvaltningens uppgifter till Servicecentret för statens ekonomi- och personalförvaltning (Palkeet) tar med Statskontorets föreskrifter gällande ansvarsfördelning samt tjänsteavtal och eventuella specialtillstånd för ansvarsfördelningen som bilagor och hänvisar till dem. Dessa ändringar av ansvarsfördelningen behöver inte nödvändigtvis uppdateras i ekonomistadgans text.
Följande bestämmelsers kapitel eller avsnitt har uppdaterats: 
Ekonomistadgans tillämpningsområde,: 
Ekonomiförvaltningsorganisationen, 
Planering och uppföljning av verksamhet och ekonomi, 
Betalningsrörelse, 
Hantering av utgifter, 
Hantering av inkomster, 
Verifikat, 
Centralbokföringen, 
Utarbetande av en beskrivning av förvaltningsområdets resultat,
Ekonomiförvaltningens informationssystem

Uppdateringarna uppdaterar anvisningarna för utarbetandet och uppdatering av ekonomistadgan så att de motsvarar nuvarande praxis. De flesta uppdateringar är av teknisk natur. 

Ekonomistadgans kapitelindelning ändras inte.
Uppdaterade och godkända ekonomistadgor och andra stadgor som innehåller föreskrifter om sådant som hör till ekonomistadgan ska enligt budgetförordningens 69 b § skickas till Statskontoret, Statens revisionsverk och det berörda ministeriet för kännedom. Statskontorets ekonomistadga och andra sådana stadgar som avses ovan ska skickas som e-postbilagor till kirjaamo (at) valtiokonttori.fi. I e-postmeddelandets ärenderad skriver man texten Ekonomistadga och bokföringsenhetens namn. Gällande tillgången till informationen inom bokföringsenheterna kommer ekonomistadgan framöver att publiceras på Statskontorets webbplats, om inte bokföringsenheten av särskilda skäl förbjuder det. Publiceringsförbudet ska meddelas i samband med att ekonomistadgan lämnas in till Statskontoret.
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