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Bokföringsenheterna och statliga fonder utanför budgeten
Föreskrift om kostnadsslag för rese- och kostnadshanteringssystemet M2
I dag har Statskontoret meddelat en föreskrift om kostnadsslag som i rese- och kostnadshanteringssystemet M2 används på reseräkningar. Föreskriften träder i kraft den 1 januari 2015. 
Bakgrund till föreskriften
Rese- och kostnadshanteringssystemstjänsten M2, som baserar sig på ramavtalet som konkurrensutsattes av Hansel Oy, har använts inom statsförvaltningen från och med 2009. I samband med att tjänsten produktifierades bestämde man om för staten gemensamma begrepp och principer. Syftet har varit att säkerställa att såväl systemets som processernas och rutinernas konformitet bevaras, och således också trygga kostnadseffektiva metoder för underhåll och vidareutveckling av systemet. Dessutom har man velat säkerställa konformiteten av statens reserapportering och att informationen kan utnyttjas. Med avseende på produktifieringen beslutar Statskontoret bland annat om kostnadsslag som används på reseräkningar.
Genom denna föreskrift vill man stärka den gemensamma användningen av kostnadsslag i rese- och kostnadshanteringssystemet M2. 
Bokföringskonton som berör kostnadsslagen 
Statskontoret gav den 9 december 2013 en föreskrift (dnr VK/1195/00.01/2013) om bokföringskonton. Genom föreskriften avstod man från affärsbokföringens kontoplan med fyra tecken och ersatte den med en kontoklassificering med fem tecken, i vilken siffra noll lades till efter varje konto. Som övergångsregel föreskrevs att det för andra bokföringsenheter än de som använder Kieku-systemet är obligatoriskt att använda konton vars fyra första tecken motsvarar den utfärdade föreskriften medan det femte tecknet kan avvika från siffran noll. När centralbokföringen övergår till rapportering med fem tecken, ska det femte tecknet i kontot för affärsbokföring i alla bokföringsenheters bokföring vara siffran noll.
Dessutom gav Statskontoret den 25 november 2014 ett beslut om en tilläggsindelning med 8 tecken som används för affärsbokföringens kontoplan i datasystemet Kieku (dnr VK/1116/00.01/2014). LKP-kontot registreras alltid i Kieku-systemet med 8 tecken. I kontoplanen som bifogats beslutet konstateras det att tilläggsindelningarna tas i bruk endast om det är nödvändigt.
Från den 1 januari 2015 ändras registreringen av mervärdesskatt så att alla kostnadsföringar för mervärdesskatt görs i samma affärsbokföringskonto oberoende av skattesatsen. Statskontoret gav den 10 oktober 2014 en föreskrift (dnr VK/863/00.01/2014) om saken.
I föreskriften som nu utfärdas har man beaktat kontoklassificeringen med fem tecken, lkp-kontot med åtta tecken som används i datasystemet Kieku utan en eventuell tilläggsindelning samt ändringarna i konton för mervärdesskattekostnader.
Kostnadsslag
Största delen av de föreskrivna kostnadsslagen har använts redan tidigare, dessutom träder följande kostandsslag i kraft den 1 januari 2015:
· Buss, metro och dylikt (10 %)
· Tågbiljetter (10 %)
· EU-ersatt buss, metro och dylikt (10 %)
· EU-ersatt tågbiljett (10 %)
· Båtbiljetter (0 %)
· Flygbiljetter (0 %)
· Post som införs i kortfristiga fordringar
· Andra kostnader (0 %)
· Andra kostnader (10%)
· Andra kostnader (14%)
· Andra kostnader (24%)
· Inköp av övervakning (10 %)
· Inköp av övervakning (14%)
· Minskning: Förskott som betalas ur kassan
Dessutom tas kostnadsslagen Buss, tåg och dylikt (10 %) och EU-ersatt buss, tåg och dylikt (10 %) ur bruk.
Åtgärder
Palkeet gör nödvändiga kostnadsslagsändringar i M2-databaserna för de bokföringsenheter som har Palkeet som M2-huvudanvändare. De bokföringsenheter som själva är M2-huvudanvändare gör de nödvändiga ändringarna på egen hand. I samband med kostnadsslagsändringarna ska man vid bokföringsenheterna kontrollera eventuella tilläggsindelningar av affärsbokföringskonton, kostnadsslagens överensstämmelse samt eventuella konteringsregler och vid behov kontakta Palkeet.
Tabellen Kostnadsslag som i rese- och kostnadshanteringssystemet M2 används på reseräkningar är också tillgänglig i M2-systemleverantörens webbtjänst.
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