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Bokföringsenheterna och statliga fonder utanför budgeten samt Servicecentret för statens ekonomi- och personalförvaltning

Uppgifts- och ansvarsfördelning inom ekonomiförvaltning mellan servicecentret samt bokföringsenheterna och fonderna

Bakgrund

[bookmark: _Hlk536613640]Statskontoret har utfärdat föreskriften Uppgifts- och ansvarsfördelning inom ekonomiförvaltning mellan servicecentret samt bokföringsenheterna och fonderna (VK/123/00.00.00.01/2019).

I föreskriften har ändringar i samband med ibruktagningen av Handi-tjänsten beaktats. I ansvarsfördelningen har man lagt till punkt 1.1.5.2 Upprätthållande av avtalsuppgifter i Handi om behandling av inköpsfakturor och andra utgiftsverifikat. Processen i Handi-tjänsten avviker från upprätthållandet av avtalsuppgifter i Rondo-processen så att det i Handi-processen är bokföringsenheten som har ansvar för upprätthållandet av avtalen.

Inläsning av produktkataloger i Handi, för vilken ansvaret hade tilldelats Palkeet, har raderats. Ansvaret för uppgiften har tilldelats bokföringsenheten under punkt 1.1.9 Godkännande och publicering av produktförteckningar i Handi. 


Ikraftträdande

Föreskriften om ansvarsutdelningen som Statskontoret utfärdat träder i kraft med omedelbar verkan. 

Divisionschef		Lasse Skog

Biträdande direktör	Tanja Wistbacka

För kännedom 	Statens revisionsverk
Finansministeriet, budgetavdelningen
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